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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ผู้สูงอายุไทยกบัการท างาน”  
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว  

 เน่ืองในเดือนแห่งผูสู้งอาย ุศูนยส์ ารวจความคิดเห็น “นิดา้โพล”  ร่วมกบั ศูนยว์จิยัสงัคมสูงอาย ุสถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ 
(นิดา้) เปิดเผยผลส ารวจความคิดเห็นของประชาชน เร่ือง “ผู้สูงอายุไทยกับการท างาน” ท าการส ารวจระหว่างวนัท่ี 8 – 9 เมษายน 2558 
กรณีศึกษาจากผูสู้งอายไุทย  ท่ีมีอายตุั้งแต่ 60 ปีข้ึนไปทัว่ประเทศ กระจายทัว่ทุกภูมิภาค ระดบัการศึกษา และอาชีพ รวมทั้งส้ิน จ านวน 1,250  
หน่วยตวัอย่าง  เก่ียวกบัทศันคติของผูสู้งอายุท่ีมีต่อการท างานหลงัวยัเกษียณ อาศยัการสุ่มตวัอยา่งจากบญัชีรายช่ือฐานขอ้มูลตวัอยา่งหลกั 
(Master Sample) ของ “นิดา้โพล”  ดว้ยความน่าจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลโดยวิธีการสัมภาษณ์    
ทางโทรศพัท ์ โดยก าหนดค่าความเช่ือมัน่ท่ี  ร้อยละ 95.0 และมีค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐาน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4  
 จากผลการส ารวจ เม่ือถามถึงภาวะการท างานของผูสู้งอายุ พบวา่ ผูสู้งอายสุ่วนใหญ่ ร้อยละ 53.76 ระบุวา่ ไม่ไดท้ างาน ในขณะท่ี  
ร้อยละ 46.24 ระบุวา่  ยงัท างานอยู ่ โดยในจ านวนผูท่ี้ไม่ได้ท ำงำนนั้น ส่วนใหญ่ ร้อยละ 37.50 ให้เหตุผลเพราะวา่ สุขภาพไม่ดี รองลงมา 
ร้อยละ 36.76 ระบุวา่ ลูกหลานไม่อยากใหท้ างาน  ร้อยละ 18.60 ระบุวา่ มีเงินออมพอเพียงแลว้  ร้อยละ 9.23 ระบุวา่ ไม่ชอบ/เบ่ือระบบการ
ท างานท่ีเคยท า  และร้อยละ 20.09 ระบุวา่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ อายมุากแลว้ เกษียณอายแุลว้ ไม่ไดท้ างานตั้งแต่แรก เป็นพ่อบา้น / แม่บา้น อยูบ่า้น
เฉย ๆ ตอ้งการพกัผ่อน ไม่มีความรู้ ไม่มีผูจ้า้ง  ส่วนจ านวนผูท่ี้ยังท ำงำนอยูน่ั้น ส่วนใหญ่ ร้อยละ 67.13 ให้เหตุผลเพราะวา่ สุขภาพยงัดีอยู ่ 
รองลงมา ร้อยละ 57.96 ระบุวา่ ตอ้งการรายได ้ร้อยละ 23.01 ระบุวา่ เก้ือกูลลูกหลานได ้ร้อยละ 15.05 ระบุวา่ ไม่เหงา มีเพื่อนฝูง ร้อยละ 
0.35 ระบุวา่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ท างานใหเ้ป็นประโยชน์ต่อสงัคม และเป็นการทบทวนความรู้ 
 ดา้นความคิดเห็นของผูสู้งอายท่ีุมีต่อนโยบายการขยายอายเุกษียณงาน จากอาย ุ60 ปี เป็น 65 ปี พบวา่ ผูสู้งอายสุ่วนใหญ่ ร้อยละ 
46.00 ระบุวา่  เห็นดว้ย ในขณะท่ี  ร้อยละ 31.28 ระบุวา่  ไม่เห็นดว้ย  และร้อยละ 22.72 ไม่แน่ใจ โดยในจ านวนผูท่ี้เห็นด้วยนั้น ส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 73.57 ใหเ้หตุผลเพราะวา่ สุขภาพยงัดี ยงัสามารถท างานสร้างประโยชน์ได ้รองลงมา ร้อยละ 43.13 ระบุวา่ มีเวลาท างานสร้างรายได้
ไดต้่อเน่ือง ร้อยละ 19.48 ระบุวา่ จะไดมี้อะไรท า ไม่เบ่ือ แกเ้หงา ร้อยละ 14.61 ระบุวา่ ช่วยเก้ือกูลลูกหลานได ้ ไม่เป็นภาระกบัลูกหลาน 
และร้อยละ 0.70 ระบุวา่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ บางต าแหน่งจ าเป็นตอ้งใชป้ระสบการณ์ในการท างาน อีกทั้งมีผูสู้งอายเุพ่ิมข้ึนเร่ือย ๆ ส่วนในจ านวน 
ผูท่ี้ไม่เห็นด้วยนั้น ส่วนใหญ่ ร้อยละ 50.38 ให้เหตุผลเพราะวา่ มีปัญหาสุขภาพ รองลงมา ร้อยละ 39.64 ระบุวา่ ไม่ชอบ/ตอ้งการพกัผ่อน/
อยากอยูแ่บบเรียบง่าย สบาย ๆ ไม่วุน่วาย ร้อยละ 27.62 ระบุวา่ เสียโอกาสในการมีอิสระจากชีวิตท างาน เพ่ือท าในส่ิงท่ีตนเองชอบ ร้อยละ 
23.02 ระบุวา่ เวลาในการไดรั้บสิทธิประโยชน์เงินประกนัชราภาพ /เงินบ าเหน็จ/เงินบ านาญเล่ือนออกไป ร้อยละ 4.35 ระบุวา่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่   
ใหโ้อกาสคนรุ่นใหม่ ๆ ไดเ้ขา้มาท างาน และมีแค่บางงานหรือบางต าแหน่งเท่านั้น  
 ทา้ยท่ีสุด เม่ือถามถึงความคาดหวงัของผูสู้งอายจุากหน่วยงานภาครัฐ/รัฐบาล ในการช่วยเหลือผูสู้งอายเุก่ียวกบัการท างาน พบวา่ 
ผูสู้งอายสุ่วนใหญ่ ร้อยละ  65.76 ระบุวา่  มีระบบประกนัสุขภาพท่ีผูสู้งอายสุามารถเขา้ถึงไดม้ากข้ึน (ทั้งทางเลือกท่ีมากข้ึน และค่าใชจ่้ายท่ี
ต ่าลง) รองลมา ร้อยละ  22.80 ระบุวา่  มีการปรับปรุงสภาพแวดลอ้มในการท างานท่ีเป็นมิตรกบัผูสู้งอาย ุร้อยละ  14.56 ระบุวา่  ลดชัว่โมง
ท างาน ร้อยละ  13.52 ระบุวา่  มีระบบพฒันาทกัษะให้เหมาะกบังานส าหรับผูสู้งอาย ุร้อยละ  8.96 ระบุวา่  ไม่มี/ทุกวนัน้ีช่วยเหลือดีอยูแ่ลว้ 
ร้อยละ  7.44 ระบุวา่  มีความยดืหยุน่ในดา้นชัว่โมงท างาน ร้อยละ  5.20 ระบุวา่  มีระบบการศึกษาส าหรับผูสู้งอายุ และร้อยละ  5.20 ระบุวา่  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ดา้นสวสัดิการผูสุ้งอาย ุการรักษาพยาบาล เงินเดือน การเพ่ิมเบ้ียยงัชีพผูสู้งอาย ุค่าครองชีพ ความเท่าเทียมกนั การผ่อนคลาย
ความเครียด คุณภาพชีวติของผูสู้งอาย ุ
 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอังคำรท่ี  28  เมษำยน พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ารวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสาร 02 -727- 3595 
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  เม่ือพิจารณาลกัษณะทั่วไปของตวัอย่าง พบว่า ตวัอย่างร้อยละ 20.00 มีภูมิล าเนาอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.92             
มีภูมิล าเนาอยู่ภาคกลาง ร้อยละ 20.00 มีภูมิล าเนาอยู่ภาคเหนือ ร้อยละ 19.92 มีภูมิล าเนาอยู่ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.16 
ภูมิล าเนาอยูภ่าคใต ้ ตวัอยา่งร้อยละ 50.88 เป็นเพศชาย และ ร้อยละ 49.12 เป็นเพศหญิง  
 
 
 
 ตวัอยา่งร้อยละ 62.00 มีอาย ุ 60 – 65 ปี ร้อยละ 20.88 มีอาย ุ66 – 70 ปี ร้อยละ 10.48 มีอาย ุ71 – 75 ปี และร้อยละ 6.64 มีอาย ุ        
75  ปี ข้ึนไป ตวัอยา่งร้อยละ 56.56 จบการศึกษาประถมศึกษาหรือต ่ากวา่  ร้อยละ 17.92 จบการศึกษามธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า  ร้อยละ 5.04 
จบการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเท่า  ร้อยละ 16.48 จบการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า และตวัอย่างร้อยละ 4.00 จบการศึกษา สูงกว่า
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า    
 
 1. ตอนนีท่้านมงีานท าอยู่หรือไม่ และเพราะเหตุใด (เหตุผลตอบได้หลายข้อ) 

ภาวะการท างานของผู้สูงอายุ ร้อยละ 
ไม่ได้ท างาน เพราะ 53.76 

สุขภาพไม่ดี 37.50  
ลูกหลานไม่อยากใหท้ างาน 36.76  
มีเงินออมพอเพียงแลว้ 18.60  
ไม่ชอบ/เบ่ือระบบการท างานท่ีเคยท า 9.23  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ อายมุากแลว้ เกษียณอายแุลว้ ไม่ไดท้ างานตั้งแต่แรก เป็นพอ่บา้น / แม่บา้น  
          อยูบ่า้นเฉย ๆ ตอ้งการพกัผอ่น ไม่มีความรู้ ไม่มีผูจ้า้ง 

20.09  

ท างาน เพราะ 46.24 
สุขภาพยงัดีอยู ่ 67.13  
ตอ้งการรายได ้ 57.96  
เก้ือกลูลูกหลานได ้ 23.01  
ไม่เหงา มีเพื่อนฝงู  15.05  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ท างานใหเ้ป็นประโยชน์ต่อสงัคม และเป็นการทบทวนความรู้ 0.35  

รวม 100.00 
 
2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบันโยบายการขยายอายุเกษียณงาน จากอายุ 60 ปี เป็น 65 ปี  และเพราะเหตุใด (เหตุผลตอบได้หลายข้อ) 

 ความคดิเห็นของผู้สูงอายุทีม่ต่ีอนโยบายการขยายอายุเกษียณงาน จากอายุ 60 ปี เป็น 65 ปี ร้อยละ 
เห็นด้วย เพราะ 46.00 

สุขภาพยงัดี ยงัสามารถท างานสร้างประโยชน์ได ้ 73.57  
มีเวลาท างานสร้างรายไดไ้ดต้่อเน่ือง 43.13  
จะไดมี้อะไรท า ไม่เบ่ือ แกเ้หงา 19.48  
ช่วยเก้ือกลูลูกหลานได ้ไม่เป็นภาระกบัลูกหลาน 14.61  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ บางต าแหน่งจ าเป็นตอ้งใชป้ระสบการณ์ในการท างาน อีกทั้งมีผูสู้งอายเุพ่ิมข้ึนเร่ือย ๆ  0.70  

ไม่เห็นด้วย เพราะ 31.28 
ปัญหาสุขภาพ 50.38  
ไม่ชอบ/ตอ้งการพกัผอ่น/อยากอยูแ่บบเรียบง่าย สบาย ๆ ไม่วุน่วาย  39.64  
เสียโอกาสในการมีอิสระจากชีวติท างาน เพ่ือท าในส่ิงท่ีตนเองชอบ 27.62  
เวลาในการไดรั้บสิทธิประโยชน์เงินประกนัชราภาพ /เงินบ าเหน็จ/เงินบ านาญเล่ือนออกไป 23.02  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ใหโ้อกาสคนรุ่นใหม่ ๆ ไดเ้ขา้มาท างาน และมีแค่บางงานหรือบางต าแหน่งเท่านั้น 4.35  

ไม่แน่ใจ 22.72 
รวม 100.00 
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3. ท่านคาดหวงัให้หน่วยงานภาครัฐ/รัฐบาล ช่วยเหลอืผู้สูงอายุในเร่ืองอะไรบ้างในการท างาน (ตอบได้หลายข้อ) 

ความคาดหวงัของผู้สูงอายุจากหน่วยงานภาครัฐ/รัฐบาล ในการช่วยเหลอืผู้สูงอายุเกีย่วกบัการท างาน ร้อยละ 
มีระบบประกนัสุขภาพท่ีผูสู้งอายสุามารถเขา้ถึงไดม้ากข้ึน (ทั้งทางเลือกท่ีมากข้ึน และค่าใชจ่้ายท่ีต ่าลง) 65.76  
มีการปรับปรุงสภาพแวดลอ้มในการท างานท่ีเป็นมิตรกบัผูสู้งอาย ุ 22.80  
ลดชัว่โมงท างาน 14.56  
มีระบบพฒันาทกัษะใหเ้หมาะกบังานส าหรับผูสู้งอาย ุ 13.52  
ไม่มี/ทุกวนัน้ีช่วยเหลือดีอยูแ่ลว้ 8.96  
มีความยดืหยุน่ในดา้นชัว่โมงท างาน 7.44  
มีระบบการศึกษาส าหรับผูสู้งอาย ุ 5.20  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ดา้นสวสัดิการผูสุ้งอาย ุการรักษาพยาบาล เงินเดือน การเพ่ิมเบ้ียยงัชีพผูสู้งอาย ุค่าครองชีพ  
           ความเท่าเทียมกนั การผอ่นคลายความเครียด คุณภาพชีวติของผูสู้งอาย ุ

5.20  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4 
 

 
ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 
1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 250 20.00 
ภาคกลาง  249 19.92 
ภาคเหนือ 250 20.00 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 249 19.92 
ภาคใต ้ 252 20.16 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 636 50.88 
หญิง 614 49.12 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
60 – 65 ปี 775 62.00 
66 – 70 ปี 261 20.88 
71 – 75 ปี 131 10.48 
75 ปี ข้ึนไป 83 6.64 

รวม 1,250 100.00 
 

4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 707 56.56 
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า 224 17.92 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 63 5.04 
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 206 16.48 
สูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 50 4.00 

รวม 1,250 100.00 
 


